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Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Sophia Schiebe und Martin Habersaat (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Raumbedarf Musikhochschule zu Lübeck 
 

1. Welchen Raumbedarf hat die Musikhochschule zu Lübeck laut der Bedarfsana-

lyse von HIS-HE? 

Antwort: 

Laut der differenzierten Flächenbedarfsanalyse von HIS-HE hat die Musikhochschule 

Lübeck (MHL) einen Flächenbedarf von 5.402 m². 

2. Welche Rückschlüsse zieht die Landesregierung aus der Bedarfsanalyse? Wie 

will sie mit den Ergebnissen umgehen? 

Antwort: 

Seit 2019 arbeitet das MBWFK zusammen mit der MHL daran, den Raumbedarf der 

MHL zu decken; derzeit prüft das MBWFK in Abstimmung mit der MHL den Ankauf 

von Gebäuden. 
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3. Plant die Landesregierung finanzielle Mittel im Haushalt 2024 bereitzustellen, 

um den Raummangel der Musikhochschule entgegen zu treten? 

Antwort: 

Die Landesregierung hat Mittel für einen möglichen Gebäudeankauf und die erforder-

liche Herrichtung vorgesehen. 

4. Mit wie vielen Studierenden und wie vielen zusätzlichen Lehrenden rechnet die 

Landesregierung für die Studiengänge des Grundschullehramts? 

Antwort: 

In dem genehmigten Masterstudiengang MusikPlus, der auf die Zielgruppe der Ba-

chelorabsolventen mit einem künstlerisch-pädagogischen Abschluss ausgerichtet ist, 

ist eine Aufnahmekapazität von zehn Studienplätzen vorgesehen. Nach Auskunft der 

MHL könnten grundsätzlich auch mehr Studierende aufgenommen werden. Für die 

Umsetzung des Studienganges sind eine Mittelbaustelle (75% E13) und Lehraufträge 

für erziehungswissenschaftliche Lehrveranstaltungen sowie für die Lernbereiche 

Deutsch und Mathematik vorgesehen.  

5. Welche zusätzlichen Ressourcen erhält die Musikhochschule für dieses Angebot? 

Antwort: 

Der genehmigte Masterstudiengang ist zunächst für fünf Jahre bis 2028 befristet. Für 

die Umsetzung erhält die MHL insgesamt 423 T€. 

6. Welche zusätzlichen Räume sind für die Studiengänge des Grundschullehramts 

erforderlich? 

7. Welche zusätzlichen Räume sind für die Studiengänge des Grundschullehramts 

geplant? 

Antwort zu den Fragen 6) und 7): 

Für den Masterstudiengang wurde von der MHL kein zusätzlicher Raumbedarf ge-

meldet und daher auch nicht eingeplant. 

8. Welche Bauvorhaben an der Musikhochschule laufen oder sind mit welchen 

Fristen in Planung? 
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Antwort: 

Die Maßnahmen „Erneuerung Beleuchtung“ und „Ertüchtigung Elektroverteilung“ sind 

bereits in der Umsetzung. Zur EDV-Verkabelung erfolgt aufgrund mangelnder Ange-

bote nach Ausschreibung eine erneute Ausschreibung nach Genehmigung des 

Haushaltes 2024. Für die Erneuerung der Hubpodien wurde im November 2023 die 

Aufstellung des Bedarfsplanes beauftragt. 


